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СОЦИАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ В ИНТЕРНАТНИХ ЗАКЛАДАХ 

ОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ (1956-1991 гг.) 
Н. В. Султанова  

 Аннотация. В статье автором представлен ретроспективный анализ системы 
соціального воспитания молодого поколения в учреждениях интернатного образования в 
Украине  в 1956-1991 гг. Рассмотрены основные задачи воспитания детей, цель, резуль-
тат и средства его достижения в стране. Обоснованы методологические концепты со-
циально-воспитательной работы с детьми, которые растут вне семьи, учатся и воспи-
тываются в школах-интернатах. Раскрыты особенности практического воплощения 
ключевых аспектов общественного воспитания детей в Украинской ССР. Автором так-
же проанализированы организационно-методологические условия, способствовавшие 
эффективности использования педагогических технологий социального воспитания де-
тей в истории украинской педагогической мысли. 

Ключевые слова: воспитание, школа, методы воспитания, общественный харак-
тер воспитания, школы-интернаты, дети. 

 
SOCIAL EDUCATION OF YOUNGER GENERATION IN BOARDING EDUCATION 

INSTITUTIONS IN UKRAINE (1956-1991) 
N.V. Sultanova  

Abstract. In the article the author presents a retrospective analysis of the system of educa-
tion of children in schools in Ukraine (1956-1991). The main tasks of the education, the goal, the 
result and the means of achieving it in the country are considered. The methodological basis, on 
which the social and educational work with children growing up outside the family, is grounded. 
The author considers various kinds of education of children, as moral, aesthetic, physical, labor, 
social and others. The peculiarities of the boarding schools’ work as a center of children’s social 
education are highlighted. The preconditions of the creation of new types of educational institu-
tions, as well as organizational and methodological conditions for effective usage of pedagogical 
technologies and methods of educational work in them, are revealed and analyzed. 

Keywords: education, school, methods of education, social character of education, 
boarding schools, children. 
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Анотація. У статті означено та проаналізовано педагогічні умови розвитку  про-
фесійної творчості майбутніх бакалаврів лісового і садово-паркового господарства. Вио-
кремлено й охарактеризовано цілий комплекс творчих методів і форм, які є ефективними 
під час впровадження педагогічних умов розвитку професійної творчості майбутніх бака-
лаврів лісового і садово-паркового господарства у процесі вивчення фахових дисциплін. 

Ключові слова: педагогічні умови, професійна творчість, форми і методи навчан-
ня, фахові дисципліни, лісове і садово-паркове господарство. 

 
Актуальність (Introduction). Національна доктрина розвитку освіти є прямим відоб-

раженням мети державної політики, а саме створення необхідних умов для вдосконалення 
особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України. Для досягнення вказаної 
мети, першочерговим завданням виступає оновлення змісту й форм організації навчально-
виховного процесу для розвитку професійної творчості, формування творчих здібностей і 
навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти й самореалізації особистості.  

З огляду на те, що лісове і садово-паркове господарство є відносно новою, але 
надзвичайно актуальною в сучасному суспільстві спеціальністю перед навчальними закла-
дами постає завдання – створити умови, у яких розвиваються професійні й творчі якості сту-
дентів, які є затребуваними на ринку праці саме в цій галузі. А отже, фахівці садово-
паркового господарства мають отримувати комплексну професійну підготовку з питань лісо-
вих і садово-паркових об’єктів, проектування всіх типів насаджень, догляду за ними тощо, 
створення нових і творчих ідей, тому одним із головних критеріїв успішної діяльності  май-
бутнього фахівця є розвиток професійно-творчих якостей [12,c 62 – 73]. Все це є свідченням 
надзвичайної актуальності питання необхідності формування професійної творчості сту-
дентів лісової і садово-паркової спеціальності шляхом реалізації спеціальних педагогічних 
умов в процесі вивчення фахових дисциплін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій (Analysis of recent researches and publi-
cations). Результати дослідження педагогічних умов знайшли своє відображення у працях 
Ю.К. Бабанського, М.М. Фіцули, О.Ф. Федорова, В.М. Манько. Аналіз психолого-педагогічної 
літератури надав можливість встановити, що проблема професійної підготовки майбутніх 
фахівців досить ґрунтовно досліджена на рівні загальних положень педагогіки, психології і 
дидактики. Проблемі формування професійної творчості присвячені дослідження 
В.І. Андреєва, Л.С. Виготського, В.А. Кан-Калика, К.А. Корміліциної, А.С. Лукянова, 
В.А. Моляко, Л.І. Михайлової, О.М. Отич, О. Саурбаєвої, Г.І. Семенова, В.О. Тарасова. Окре-
мим питанням розвитку професійної творчості у садово-парковому господарстві приділяли 
увагу такі вчені як: І.О. Богова, А.П. Вергунова, В.А. Горохова, А.Д. Жирнова, М.С. Залеська. 

Педагогічний словник-довідник визначає поняття «педагогічні умови» як сукупність 
зовнішніх обставин, факторів, які сприяють або перешкоджають успішності навчальної діяль-
ності [13].  

Під педагогічними умовами О.Е. Федорова розуміє сукупність об’єктивних можливо-
стей змісту навчання, методів, організаційних форм та матеріальних можливостей її 
здійснення, що забезпечують успішне вирішення поставленого завдання [10]. В.М. Манько 
педагогічні умови визначає, як взаємопов’язану сукупність внутрішніх параметрів та 
зовнішніх характеристик функціонування, яка забезпечує високу результативність навчаль-
ного процесу і відповідає психолого-педагогічним критеріям оптимальності [8, c.153–161]. За-
значеної теми торкається і вітчизняний науковець М.О. Малькова, яка характеризує педа-
гогічні умови, як “сукупність зовнішніх та внутрішніх обставин (об’єктивних заходів) освітнього 
процесу”, від реалізації яких залежить досягнення поставлених дидактичних цілей [7, с. 98]. 
Андреєв В.І., крім того, що визначає педагогічні умови як результат цілеспрямованого відбо-
ру, конструювання та застосування елементів змісту, методів (прийомів), підкреслює, що це 
також організаційні форми навчання, за допомогою яких досягаються певні цілі [1, c.86]. Ка-
миніна Т.П. під педагогічними умовами розуміє “…сукупність об’єктивних можливостей 
змісту, форм, методів і матеріально-просторового середовища, спрямованих на вирішення 
поставлених у педагогіці завдань” [6, с. 63]. 

Як зазначає Т.Г. Гуцан, педагогічні умови повинні віддзеркалювати структуру готов-
ності майбутніх фахівців до діяльності в умовах профільного навчання і містити передбачені 
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компоненти технології формування готовності моделі або технології [3]. 
Проте, незважаючи на вагомі наукові результати цих досліджень проблема виявлення 

й обґрунтування педагогічних умов розвитку професійної творчості майбутніх бакалаврів 
лісового і садово-паркового господарства в процесі вивчення фахових дисциплін залишила-
ся поза увагою дослідників. 

Мета (Purpose) - виявлення педагогічних умов розвитку професійної творчості май-
бутніх бакалаврів лісового і садово-паркового господарства в процесі вивчення фахових 
дисциплін. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, син-
тез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Професійна творчість – об’єктивно обумовлений процес біое-
нергетичної, інтелектуальної, емоційно-вольової та практичної діяльності суб’єктів праці, що 
виникає в проблемній ситуації на виробництві й який характеризується спрямованістю, 
націленістю, організованістю, здатністю на пошук нового, нестандартного, оригінального, 
раціонального, оптимального вирішення спеціальних завдань. 

На основі теоретичного аналізу наукових джерел з’ясовано, що професійна творчість 
майбутніх фахівців лісового і садово-паркового господарства – це система індивідуальних, 
оригінальних, творчих, проектувальних, образних, соціально-комунікативних знань, умінь і 
навичок, професійно важливих якостей, які забезпечують їх успішну реалізацію й адаптацію у 
професійній діяльності. 

Науковий аналіз проблеми формування професійної творчості майбутніх бакалаврів 
лісового і садово-паркового господарства у процесі вивчення фахових дисциплін передбачає 
визначення низки педагогічних умов, завдяки яким можна ефективно побудувати процес ро-
звитку професійної творчості. 

Спираючись на наведені дефініції, слід надати власне розуміння педагогічних умов 
професійної творчості майбутніх бакалаврів лісового і садово-паркового господарства у вив-
чення фахових дисциплін наступним чином «це сукупність обставин, що сприяють побудові 
навчально-виховного процесу з урахуванням потреб, інтересів, можливостей особистості 
щодо ефективної професійної діяльності».  

На основі дидактичних принципів, компонентів та диференційних підходів науковців 
до педагогічних умов, методом експертних оцінок було визначено наступні умови: 

 спрямованість лісової і садово-паркової освіти на формування у студентів стійкої 
професійно-орієнтованої мотивації до опанування професійно значущих знань і вмінь; 

 забезпечення взаємозв’язку фахових дисциплін зі змістом професійної діяльності 
лісового і садово-паркового господарства у процесі набуття студентами знань, умінь та 
навичок вирішення творчих, оригінальних, перспективних і проектних завдань; 

 використання у процесі навчання студентів активних форм, методів та інноваційних 
засобів навчання, що надають можливість моделювати ситуації, функціональні можливості 
яких є основою для розвитку їх професійної творчості; 

 формування у студентів фундаментальних теоретичних та практичних навиків, 
зв'язок теорії з практикою; 

 розробка навчально-методичного забезпечення для розвитку  у студентів про-
фесійної творчості [4]. 

Обґрунтуємо зазначені умови. Перша педагогічна умова пов’язана із забезпеченням 
стійкої професійно орієнтованої мотивації студентів. Мотивація до навчання  – одна з голов-
них умов реалізації опанування професійно значущими уміннями і навичками. Вона не тільки 
сприяє розвитку творчого інтелекту, але є рушійною силою удосконалення особистості в 
цілому [9, с.48]. 

З метою формування у студентів мотивації до опанування професійних знань, умінь і 
навичок викладачі особливу увагу приділяють стимулюванню їх до активної участі в освітнь-
ому процесі, формуванню в них суб’єктної позиції у процесі власного професійного станов-
лення [4]. Адже позитивна динаміка у розвитку мотивації студентів є можливою лише за умо-
ви єдності їх виявів. Зокрема, для розвитку професійної мотивації студентів, підвищення 
їхньої внутрішньої активності у процесі пізнавальної діяльності викладачам необхідно: залу-
чати майбутніх фахівців лісового і садово-паркового господарства до написання есе, міні-
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творів та творчих праць інших видів, організовувати з ними бесіди, диспути на теми, що 
пов’язані з різними аспектами їхньої майбутньої професійної діяльності; допомагати студен-
там опановувати методики рефлексивного аналізу власних досягнень на шляху опанування 
професійної майстерності, а також у плануванні і реалізації подальшого процесу професійно-
го саморозвитку; організовувати зустрічі з висококваліфікованими фахівцями в галузі лісової і 
садово-паркової роботи, проводити заняття на об’єктах, організовувати виїзні екскурсії по 
лісах, садах і парках, теплицях, відвідувати щорічні виставки в агросфері, створювати бесіди 
з випускниками вищих навчальних закладів, із метою забезпечення кращого усвідомлення 
майбутніми фахівцями значущості та змісту обраної ними професії; залучати студентів до 
різних видів науково-дослідницької і навчально-дослідницької роботи, участі в науково-
практичних конференціях на професійну тематику, що надає можливість надати їхній пізна-
вальній мотивації змістовного характеру; організовувати майстер-класи для наочного 
ознайомлення з високопрофесійним виконанням різних видів професійної діяльності. Для 
успішного формування мотивації зазначеного виду важливо також систематично діагносту-
вати наявний її стан, що дає змогу обирати адекватні ситуації методи та форми навчально-
виховної роботи зі студентами. Зокрема, для збирання необхідної інформації, вивчення 
внутрішнього світу кожного студента, його думок, почуттів, мотивів, особливостей 
взаємовідносин можна застосовувати бесіди, спостереження, інтерв’ювання, анкетування 
тощо [15]. 

Друга педагогічна умова пов’язана з необхідністю забезпечення взаємозв’язку змісту 
навчальних дисциплін із реальною творчою діяльністю, а саме – викладачу необхідно відоб-
ражати у навчальному матеріалі інформацію стосовно оригінальних, творчих і проектних за-
вдань і видів діяльності сучасного бакалавра лісового і садово-паркового господарства, ре-
алізовувати принцип зв’язку теорії з практикою, ураховуючи чинники зовнішнього середови-
ща. У процесі навчання студенти вчаться не лише здійснювати відбір і компонувати ма-
теріал, диференціювати та інтегрувати його, виокремлювати дидактичні елементи змісту, 
але й оцінювати узгодженість власних дій із метою та завданнями професійної діяльності. З 
метою розвитку професійної творчості студентів ми запропонували на лекціях виокремлюва-
ти фрагменти навчальної інформації, які мають очевидний зв’язок із матеріалом фахових 
дисциплін. Це надає можливість посилити органічний зв’язок дисципліни з майбутньою про-
фесійною діяльністю. У зв’язку з цим, нами було переглянуто програми з циклу професійно 
орієнтованих дисциплін і рекомендовано для формування їх комплексу використовувати 
міждисциплінарні зв’язки, у яких би враховувалися поняття професійного рівня, окреслюва-
лися питання, що мають практичну значущість для майбутньої діяльності.  

У результаті такої діяльності формується цілий ряд умінь, серед яких: уміння викори-
стовувати у практичній діяльності наукову спеціалізовану література з різних галузей (ґрун-
тознавство, дендрологія, квітникарство, меліорація тощо); уміння використовувати закони 
гармонійного благоустрою території; уміння донести свої ідеї засобами ескізів, креслень і 
проектів; уміння грамотно оформити результати проектної діяльності [5] 

Отже, нами було з’ясовано, що реалізація цієї умови передбачає: виокремлення і пое-
тапне використання міждисциплінарних зв’язків творчого характеру; чітке групування та си-
стематизацію навчального матеріалу на основі провідних міждисциплінарних ідей; конкрети-
зацію основних лісових і садово-паркових ідей; планування і поетапне здійснення системи 
міждисциплінарних творчих тем та проектів тощо. Характер змісту навчального матеріалу і 
рівень його засвоєння у ВНЗ мають свої особливості, що позначається на виборі форм та 
методів навчання. Зміст фахових дисциплін у ВНЗ, зокрема лісового і садово-паркового 
спрямування, характеризується творчістю, оригінальністю, правильністю. Тут поєднується у 
певних співвідношеннях нормативний і фактологічний матеріал. Відповідно, переважають 
такі методи, як спостереження, практичні та лабораторні роботи, самостійна робота, робота 
під час виробничих і переддипломних практик, дидактичні ігри тощо. Методи навчання 
пройшли довгий шлях розвитку [4]. 

Формування у студентів фундаментальних теоретичних та практичних навиків, зв'язок 
теорії з практикою дає можливість застосувати всі теоретичні знання використовувати на 
практиці. Методологічною основою проектування практичної підготовки майбутніх фахівців 
лісового і садово-паркового господарства, як системного об’єкта, має бути особистісно-
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діяльнісний підхід до процесу професійного становлення особистості [12]. Відповідно до осо-
бистісного підходу провідну роль в опануванні суб’єктами учіння знаннями, уміннями і навич-
ками, формування їх переконань, професійної і творчої спрямованості, інтелектуальному са-
мовдосконаленні належить саме студентам.  

Виконуючи нові проектні завдання, фахівець має реально уявити її та втілювати в 
натуру, вести самостійний творчий пошук. Вимоги до формулювання ідейних проектів і реко-
мендацій змушують студентів уявити застосування отриманих результатів на практиці. Тому 
однією з педагогічних умов ефективного впливу теоретичних знань на розвиток професійної 
творчості, на набуття особистих якостей майбутнього фахівця з вищою професійною освітою 
ми виокремлюємо творчо зорієнтований зміст занять, що відбуваються з використанням ін-
терактивних методів навчання. Для формування когнітивно-рефлексивного компонента про-
фесійної творчості використовувалися такі методи і форми організації занять: підготовка 
проектів садово-паркової спрямованості, використання методів комп’ютерного навчання на 
прикладі комп’ютерної графіки (виконання вправ та тестів), застосування активних методів 
навчання (ділові ігри, мозковий штурм, тренінги, наукові конференції) і методів самостійної 
роботи з літературою професійного спрямування. Використання інформаційних та телеко-
мунікаційних технологій надало можливість створити технологічно-навчальне середовище, у 
якому разом із традиційними матеріалами і видами роботи використовувалися можливості 
ресурсів інформаційно-комп’ютерних технологій та навчальні матеріали нового покоління.  

Четвертою педагогічною умовою, виконання якої сприятиме розвитку професійної 
творчості у майбутніх бакалаврів лісового і садово-паркового господарства, є гнучке ор-
ганізаційно-методичне забезпечення навчального процесу.  

На нашу думку безсистемність в організації студентами самостійної роботи можна 
скорегувати через розширення переліку основних компонентів науково-методичного забез-
печення навчального процесу. Передусім, доцільно передбачити анотовані каталоги, рефе-
ративні журнали, відеозаписи лекційних, семінарських занять, дискусій, конференцій, 
засідань “круглого столу”, на яких зафіксовано обговорення навчального матеріалу в обсязі 
щонайменше всього модуля, а краще кількох. 

Ми переконані, що реформа сучасної освіти може відбутись лише за умови створення 
комп’ютерних пакетів – інтерактивного комплексу (електронних підручників, посібників, тре-
нажерів, тестів тощо), наявність яких забезпечить одне й те ж саме інформаційне середови-
ще в спеціалізованій аудиторії на практичних заняттях чи гуртожитку, обладнаних для само-
стійної роботи студентів, а також дома за персональним комп’ютером. Використання такої 
системи організаційно-методичного супроводу, за результатами наших досліджень, суттєво 
підвищує ефективність розвитку професійної творчості майбутніх бакалаврів лісового і садо-
во-паркового господарства. 

Серед переліку навичок варто звернути увагу на такі: – міжособистісні: уміння слухати 
одне одного, висловлювати і вміти сприймати чужі ідеї та думки, ставити запитання, знахо-
дити аргументи на користь власної позиції, розв’язувати конфлікти, турбуватися про інших; – 
навички мислення: здатність розуміти складні факти, розвивати ідеї, аналізувати, добирати, 
використовувати інформацію, приймати рішення в складних або непередбачуваних ситу-
аціях; – командні: уміння працювати в команді, здатність виконувати певні ролі в команді 
(керівник, виконавець, статист), планувати і розподіляти завдання, співвідносити командну 
працю й індивідуальну тощо[ 2, с. 13]. 

Висновки і перспективи (Discusion). В результаті дослідження нами визначено пе-
дагогічні умови, реалізація яких забезпечить ефективність розвитку професійної творчості 
майбутніх бакалаврів лісового і садово-паркового господарства у процесі вивчення фахових 
дисциплін, а саме: спрямованість лісової і садово-паркової освіти на формування у студентів 
стійкої професійно-орієнтованої мотивації до опанування професійно-значущих знань і вмінь; 
забезпечення взаємозв’язку фахових дисциплін зі змістом професійної діяльності лісової і 
садово-паркової сфери у процесі набуття студентами знань, умінь та навичок вирішення 
творчих, оригінальних, нових, проектних завдань; використання у процесі навчання студентів 
активних форм, методів та інноваційних засобів навчання, що надає змогу моделювати ситу-
ації, функціональні можливості яких є основою для розвитку професійної творчості; розробка 
навчально-методичного забезпечення для формування у студентів професійної творчості. 
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Подальшого дослідження потребують такі напрямки як забезпечення особистісно-
орієнтованого підходу до професійної підготовки студентів даної спеціалізації ВНЗ, розробка 
навчально-методичного забезпечення. 
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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА 

БУДУЩИХ БАКАЛАВРОВ ЛЕСНОГО И САДОВО-ПАРКОВОГО ХОЗЯЙСТВА В ПРОЦЕССЕ 
ИЗУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН 

М.М. Ткач 
Аннотация. В статье отмечены и проанализированы педагогические условия 

развития профессионального творчества будущих бакалавров лесного и садово-
паркового хозяйства. Выделено и охарактеризовано целый комплекс творческих методов 
и форм, которые являются эффективными при внедрении педагогических условий раз-
вития профессионального творчества будущих бакалавров лесного и садово-паркового 
хозяйства в процессе изучения специальных дисциплин. 

Ключевые слова: педагогические условия, профессиональное творчество, 
формы и методы обучения, профессиональные дисциплины, лесное и садово-
парковое хозяйство. 

 
PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR THE PROFESSIONAL CREATIVITY 

DEVELOPMENT OF FUTURE FORESTRY AND LANDSCAPE GARDENING FACULTY 
BACHELORS IN STUDYING SPECIAL DISCIPLINES 

M.M Tkach 
 



279 

 

Abstract. The article describes and analyzes the pedagogical conditions for the 
development of professional creativity of future bachelors of forest and landscape gardening. 
There was highlighted the whole complex of creative methods and forms which are effective during 
introduction of pedagogical conditions for professional creativity development of future forest and 
landscape gardening bachelors in the course of studying of professional disciplines. 

Key words: pedagogical conditions, professional creativity, forms and methods of training, 
professional discipline, forestry and gardening. 
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Анотація. У статті обґрунтовано сутність понять «цінність», «ціннісне ставлен-

ня до водних ресурсів», виділено структурні компоненти та описано характерні особли-
вості ціннісного ставлення до водних ресурсів студентів наук про життя та навколишнє 
середовище. 

Ключові слова: цінність, ціннісне ставлення, водні ресурси, структура поняття 
«ціннісне ставлення до водних ресурсів», екологічне виховання, та екологічна освіта, уні-
верситети наук про життя. 

 
Актуальність (Introduction). На сьогоднішній день однією з найактуальніших проблем 

сучасності є взаємодія людини з природою. Сьогодні люди усвідомлюють обмеженість та 
вразливість водних ресурсів і однією з екологічних проблем є нераціональне їх використан-
ня. Тому захист і збереження водних ресурсів – це відповідальність кожного з нас перед со-
бою та майбутніми поколіннями.У вирішенні проблеми збереження водних ресурсів важли-
вим аспектом є освіта людей в області навколишнього середовища, екологічне виховання 
всього населення. Людству потрібна нова філософія життя, висока екологічна культура і сві-
домість. Сьогодні в усіх розвинених країнах світу екологічна культура стає невід'ємною час-
тиною функціональної грамотності населення. 

Серед пріоритетів державної політики провідним є формування в особистості націона-
льних та загальнолюдських цінностей. Головною метою екологічної освіти є: оволодіння нау-
ковими знаннями про довкілля, складні взаємозв'язки в природі, що склалися протягом три-
валого історичного розвитку; розуміння сучасних проблем навколишнього природного сере-
довища і усвідомлення їх актуальності для себе; формування екологічної свідомості та куль-
тури особистості, усвідомлення себе частиною природи. Виховання екологічної культури мо-
лодого покоління допоможе відновити втрачену рівновагу і гармонію у відносинах «людина – 
природа» [5, c. 7].  

Надзвичайно важлива роль у екологічному вихованні молоді належить сьогодні навча-
льним закладам. Екологічний аспект має пронизувати всю навчально-виховну діяльність, у 
процесі якої формується екологічне мислення. 

Подолання екологічної кризи залежить від морального вдосконалення людини, її куль-
тури і відносин із природою та іншими людьми. Якщо люди в найближчому майбутньому не 
навчаться дбайливо ставитися до природи, вони знищать себе. А для цього треба виховува-
ти екологічну культуру і відповідальність.  

Аналіз  останніх  досліджень  та  публікацій  (Analysis of recent researches and 
publications). Сутність поняття «цінність» розглядали такі науковці як Д.Леонтьєв, 
В.Василенко, Юр.Вейденгаммер, Е.Подольська, М.Шелер та інші. Психологічне підгрунтя ви-
ховання ціннісного ставлення особистості відображено в роботах С.Рубінштейна, 
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